

Wedding Diary——

解博茹的交換日記

採訪 | 蔡守昂 撰文 | 蔡守昂



解博茹學姊去年畢業自政大外交系，2015年她一個人獨自前往人生地不熟的西班牙交換，本次專訪我們將逐一深入了解她在西班牙的生活，以及她在交換結束後，是如何與她的男朋友歷經五個月的時間，兩萬多公里的路程。一路由西班牙搭便車回到台灣的，以下為當天訪談內容。

出發！！一趟未知的旅程即將展開

西班牙對多數的人來說，或許是個既陌生卻又嚮往的國度。2015年，學姊通過學校交換的申請，得以前往西班牙進行交換。因為她已立志要當個外交官，並希望將來能作為臺灣派駐中南美洲的使節，於是選擇了西班牙，把自己的西班牙文學好。在一個純西文的環境之下，為了生存就一定得開口說，因此在這一年的交換時間裡，學姊的西班牙文可以說是進步飛快，用西班牙文與人溝通已不再是問題。

在交換之前，和大部分人相同，學姊大多數的時間都在準備托福，除了練習很多題目之外，還會模擬考試時間及聽CNN英文新聞影片練習聽力，同時蒐集西班牙學校的資訊。等到最後確定去哪一間交換後，就開始規劃那兒的住宿、機票錢和行李，以及要去哪裡旅行。

Arrive！！台西大學生活面面觀

對學姊來說，第一學期在西班牙的生活最難熬，起初到那邊的時候，無論是買東西、問事情或是上課，常常都聽不懂那邊的人們在說什麼。下課後，也只能自己花更多的時間讀書、問同學。另外，當地人吃飯的時間也讓學姊花了很長時間習慣，因西

班牙人大多下午兩點多吃午餐，而十點才吃晚餐，適應起來就比較困難。

至於在台西大學的學風，要分為三大部分探討。首先是那邊的老師，學姊表示西班牙的老師真的很認真，並非自己做研究而已，而是花許多心思在學生身上，且每次上課都會跟著時事更新，對學生的提問也都認真詳細的回答，下課後還會特地留下來解答學生的疑問，作業與報告也都親筆一個字一個字的修改，上台簡報也是絲毫不馬虎地給評語。這些舉動都讓學姐很感動，也不自覺想要更認真上課，更努力讀書。

再者是那邊的學生，在學姊到西班牙以前，原先以為西班牙學生可能比較重視休閒娛樂，但沒想到與他們上過課才發現，他們其實都很認真在做筆記，且那裡的學生也很勇於發問，對老師的提問都踴躍地回答，能夠感覺出來他們是非常用心學習新知。

最後，則是校園的風氣，這點就讓身在異地的博茹學姊相當想念政大。因為在政大比較有團結的感覺，大家也較熱衷於社團。在西班牙比較像個體，大家有各自的朋友與生活圈，下課後就是過自己的生活，較少會有全校性的活動或系上活動，社團也沒有如政大般活躍。學姊因此懷念起政大的校慶、外交酒舞會、啦啦隊與社團生活，懷念那份凝聚感，以及那些多認識大家的機會。

身在異地的外交人

到西班牙去交換不免令人好奇，學姊都上了那些課？在政大所學的國際關係是否有派上用場？事實上，學姊在交換時選的

課都盡量選擇和外交相關的課程。但因是西班牙文授課，所以在上課時很慶幸有外交系的先備知識，做作業時也會將過往報告再拿出來參考。至於其他課程如西班牙電影、特務與情報等，其實也都會牽扯到以前學過的部分，因此學姊建議大家：「一定要認真上課喔！」

此外，身為外交人，學姊也相當關心台灣的外交處境和國際空間。在西班牙時，每次只要她說她來自台灣，大部分的人會以為那是泰國或中國的一部分，除了學校教授或學國際關係的同學知道台灣之外，百分之九十的西班牙人可能一輩子都沒聽過，就算聽過也以為是大陸的某個地方。學姐說每當聽到便會覺得氣餒，但這也正是台灣要努力的地方，只是光說國際空間有限其實沒什麼用處，要實質幫助台灣拓展國際知名度，例如學姊就很努力地在國外行銷台灣，雖然成果有限，但至少她的國外友人們現在都知道台灣在哪裡，且我們不是中國的一部分。

Wedding Diary——夢幻的異國戀曲

在這段交換的日子裡，對博茹學姊來說，最大的收穫莫過於認識她現在的西班牙男友——西斗。原先兩人只是聊得來且都喜歡旅行，所以在認識初期即作為旅伴。當時，他們決定一同到印度旅行，因為西斗的夢想是去印度，正好學姊也有興趣，於是他們就開始規劃如何搭便車搭到印度，規劃行程時，感情也愈來愈好了。再加上當時她得回台灣，最後索性改變行程變成搭便車回台灣。因此他們便從馬德里出發，一路經瑞士、柏林、布拉格、華沙到莫斯科，再搭西伯利亞鐵路回到亞洲，之後再從韓國搭船到中國，最後飛回台灣。途中學姐最感激的是有太多太多的好人

幫助他們，兩人總共搭了近一百台便車，借住快五十戶人家。遇到的人都很善良、熱情，每天都被不同的人感動。學姊舉了個在瑞士時的例子，某天他們找不到沙發衝浪，就做一個牌子寫著：「我們是背包客，需要一張沙發，我們可以幫忙煮晚餐」，神奇的是放在旁邊過沒多久，便有許多人來給她們錢說：「抱歉沒有沙發，希望能讓你們去住旅館」，還有人買晚餐請她們吃，到最後才由一對德國情侶帶她們回家。對兩人來說，這種經驗非常難得，亦可以交到許多新朋友。但途中當然也有碰過不順利，像半路攔車，常常等好幾個小時都沒人要停下來，在加油站問人也常常被拒絕。總而言之，學姐說這一路上，實在碰到過太多讓人驚喜的人事物，也都將趣聞書寫在她們經營的個人網站「Wedding Diary」，與更多人分享這段回憶。

學姐的建議——給同樣要去交換的你

首先，一定要找一個喜歡的、想去的國家，不要只是為了名校或身旁的家人建議。再來，決定地點後也要先做研究，勾勒出你未來學校會是什麼樣子，別到了那邊才開始抱怨。最後，在開始交換後要享受每一分每一秒，因為只有半年或一年的短暫時間，什麼都去嘗試看看，機會只有這一次，無須怕丟臉或不敢，沒人知道你是誰，一年後也會離開。總之要享受到極致，此處的享受並非每天去夜店或喝酒跳舞，享受是指做你喜歡的事情、嘗試當地的文化、食物、活動和節慶，然後學你想學的東西，不然就白白浪費了交換時光。如果還是跟在台灣一樣的模式，幹嘛不留在台灣就好？

後記

「趁著年輕，有什麼夢想，就去嘗試、去冒險吧，不要害怕！」這是我從博茹學姊身上所得到體悟，一個 22 歲的女孩，從西班牙交換結束，決定搭便車回到台灣，這需要多大的勇氣。這趟 5 個月的返家之旅，雖然經歷搭不到便車、找不到沙發衝浪休息的窘境，卻也認識了不少熱心和藹的人、體驗了各式各樣的異國風情。今天換做是我們，或許很多人在旅程開始前就放棄了吧！然而她卻堅持到最後。雖然次的訪談，我無法親自見到博茹學姊本人，但卻能深深體會她心中滿腔的熱血。未來她甚至想環遊世界，對於自己心中渴望的事物總是毫無畏懼、勇往直前，我想，這就是解博茹的精神吧！